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ANOTACE 
 
Účelem mé maturitní práce bylo zpracovat teoreticky aktualizační servery a jejich problematiku. 

V mé maturitní práci popisuji, co je vlastně ten server je a jeho druhy. Píšu také o rozdělení serverů 

v hardwaru a softwaru. Zabýval jsem se také dvěma programy, které jsou důležité pro aktualizace 

v počítačích a serverech. Jsou to programy Windows update a Windows update server. Popsal jsem 

aktualizace u serverů Linux. Rozepsal jsem problematiku aktualizací a také nějaká možná 

východiska. 

 
 
 
 
 
 
ANNOTATION 
 
An object of mygraduation workwas to elaborate update servers and their problematics. In my 

graduation work I described what the server is and kinds of servers. 

I wroteabout severance of servers in hardware and software. I analyzed two programs which are 

important for computer and server updates. They are programs Windows update and Windows 

update server. I described update servers in Linux and also problems with updates and their 

solutions. 
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1 Úvod 

 

Každý to zná, když zapne počítač nebo server a vyskočí na něj aktualizace. Není to příjemné, 

ale je to velmi důležité.Taková ta nezbytná věc pro každý operační systém (Linux, 

Windows…), který se tímto vyvíjí a posouvá dál. Bohužel tyto aktualizace nemusí být vždy 

tak důležité jak se tváří a to vytváří nechuť uživatelů vůči firmám, které tyto operační systémy 

serverů spravují. 
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2 Servery obecně 

Server je v oboru informatika obecné označení pro počítač, který nabízí nějaké služby, 

nebo počítačový program, který tyto služby uskutečňuje. Servery jsou umístěny buď volně 

v prostoru,nebo ve speciálních místnostech, které označujeme jako serverovny. Serverovny 

obsahují klimatizaci, zabezpečovací zařízení, UPS apod. Pro úsporu místa se servery mohou 

zakládat do speciálních skříní, tzv. racků. 
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2.1 Hardware serveru 

Obvyklým zvykem je stavět server výkonnější, než jsou obyčejné stanice pro uživatele. 

Cena hardware však roste rychleji než výkon počítače, takže se může vyplatit nakoupit 

několik obyčejných počítačů a za pomoci speciálního software je sdružit do počítačového 

clusteru (seskupení volně vázaných počítačů, které spolu úzce spolupracují, takže se navenek 

mohou tvářit jako jeden počítač). 

Mnoho firem jako např. Dell, Hewlett-Packard, IBM, atd …mohou nabízet speciální počítače, 

které označuje jako servery určené pro domácnosti, nebo také malé, střední a větší firmy. 

Jedná se však o klasické počítače (většinou IBM PC kompatibilní), avšak často s doplňujícími 

možnostmi, ve vyšší kvalitě, delší zárukou, prodejními službami nebo rychlejším servisem v 

případě poruchy. Takový počítač může mít možnost osazení rychlejšími procesory, větším 

množstvím paměti, jejich hardware může být pečlivěji vyroben a testován, mohou obsahovat 

záložní (redundantní) komponenty (dva zdroje, diskové pole RAID, …), speciální 

monitorovací software a podobně. 

Zákazníci, kteří kupují dražší servery u renomovaných prodejců, jsou ochotni zaplatit vyšší 

cenu i za další služby jako prodloužení záruky, certifikáty, kompatibilita s určitým hardware 

nebo software a podobně. Snižují tak riziko finančních ztrát v případě problémů s počítačem, 

na jehož správné funkci jsou závislí. 

 
 
 
 

 

2.2 Software serveru 

Hlavní rozdíl mezi osobním počítačem a serverem je ve vybavení programy (software). 

Současné operační systémy jsou obvykle univerzální a mohou sloužit jako osobní počítač i 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Po%C4%8D%C3%ADta%C4%8D
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jako server. Rozdíl je pak v jejich nastavení, kdy u osobních počítačů je 

preferována interaktivita (počítač rychle reaguje na požadavky uživatele) a u serverů se klade 

důraz na škálovatelnost (schopnost dosažení co nejvyššího výkonu). 

Z obchodního hlediska jsou některé komerční produkty odlišovány (Windows 

Vista a Windows Server 2008, produkty firmy Microsoft). Cílem je dosáhnout vyšší ceny u 

produktů, které jsou určeny pro firemní prostředí, a naopak nižší ceny u produktů, které jsou 

určeny pro běžné uživatele (srovnej např. Windows Vista Starter, Home Basic, Bussines, 

Ultimate). Z hlediska softwarového vybavení jsou u serverové edice navíc některé programy, 

které zajišťují poskytování síťových služeb. Stejně tak u produktů určených pro domácí 

prostředí chybí komponenty nutné pro použití ve větších (firemních) sítích. 

Open source software jako je Linux, FreeBSD, Solaris a další, umožňuje uživateli volně měnit 

nastavování operačního systému nebo přidávat doplňující aplikace (a všechny údaje jsou 

volně k dispozici). I přesto jsou například některé distribuce Linuxu rozlišeny pro desktop a 

na server. Serverové mohou mít například delší dobu podpory, desktopové se orientují na 

vyšší pohodlí uživatele. 
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2.3 Druhy serverů 

• Webový server – především v síti Internet poskytuje WWW stránky 

• Doménový server - (DNS) obsahuje databázi domén a IP adres, kterou zpřístupňuje na 

internetu 

• Souborový server – slouží např. v podnikové síti jako centrální úložiště dat (zpravidla 

digitálních nebo digitalizovaných dokumentů) 

• Databázový server  – slouží jako úložiště strukturovaných dat (databází) 

• Tiskový server – zpřístupňuje počítačové tiskárny 

• Proxy server- zprostředkovává přístup do jiné sítě (např. Internet) překládá IP adresy 

•  

• media server - souborový server specializovaný jen na media (video, zvuk, fotografie, 

DCP, a jejich metadata atd..) Může být rozšířen o SW k zabezpečení, nebo zpoplatnění 

obsahu.  

• licenční server - obsahuje databázi licencí (sw certifikátů) které poskytuje přes síť 

připojeným klientům. Typicky pro software, který má licenční zabezpečení a odebírá 

svou licenci z licenčního serveru 

• mapový server - obsahuje datovou kolekci mapových vrstev, které poskytuje přes síť. 

(Google Maps, Open StreetMap) 

• redakční server - typicky obsahuje redakční systém pro správu obsahu vydavatelství, 

umožňuje přístup redaktorů k obsahu podle strukturovaných rolí. Front-end je 

viditelný jako mediální portál. 

• aplikační server – počítač specializovaný na provoz nějaké aplikace 

      -mailserver - SMTP služba e-mailu 

•  

• a další 

 

https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Aplika%C4%8Dn%C3%AD_server&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Mailserver&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/wiki/Simple_Mail_Transfer_Protocol
https://cs.wikipedia.org/wiki/E-mail
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3 Windows Update 

 

Windows Update je program, který slouží k aktualizaci operačního systému Windows. 

Také zprostředkovává nejen aktualizace operačního systému, ale také určitého softwaru 

společnosti Microsoft.  

 
 
 
 

3.1 Historie 

Windows Update byl poprvé představen s nástupem Windows 98. Od té doby prošel několika 

změnami. V roce 2002 Microsoft představil Software Update Services, komponentu, která 

určenou pro systém 2000 Server umožňující stahování a distribuci bezpečnostních patchů do 

celé společnosti prostřednictvím centrálního serveru. Windows 2000 ServicePack 3 obsahuje 

BITS, umožňující použití nové komponenty, poprvé představené ve Windows XP, zvané 

Automatické aktualizace, která umožňovala stahovat a instalovat aktualizace na pozadí. 

Ke konci roku 2004 Microsoft uvolnil Windows Update 5 pro Windows XP, který zahrnoval 

ServicePack 2 a několik významných změn aktualizační aplikace. Uživatelé bez 

širokopásmového připojení si mohou objednat CD obsahující ServicePack 2 (SP2) z 

webových stránek společnosti Microsoft. Ačkoli toto CD bylo zpočátku poskytováno 

uživatelům zdarma, od června 2006 je zde malý poplatek za dopravu. Po instalaci SP2 je 

doporučeno navštívit webovou stránku společnosti Microsoft a vyhledat nejnovější 

aktualizace, jelikož od vydání SP2 jich byly vydány desítky. V roce 2005 představil Microsoft 

první beta verzi alternativního Microsoft Update, zprostředkovávajícího aktualizace 

podporovaných operačních systémů, Microsoft Office (Office XP a Office 2003), Exchange a 

SQL serveru, jako odezvu na požadavky zákazníků na jednoduchý způsob kontroly a 

získávání aktualizací produktů Microsoft. Postupem času byly přidány další aplikace 

společnosti Microsoft, jako Windows Defender a Virtual Server. 

Ve Windows Vista a Windows Server 2008 již není pro výběr a stahování aktualizací použito 



VYŠŠÍ ODBORNÁ ŠKOLA A STŘEDNÍ ŠKOLA 
SLABOPROUDÉ  ELEKTROTECHNIKY 
Novovysočanská 48/280, 190 00  Praha 9 

 
 

13 
 

webové rozhraní. Bylo nahrazeno Windows Update aplikací v Ovládacích panelech, která 

nabízí obdobnou funkčnost. 

 
 
 

 

 

3.2 Windows Update Diagnostic 

Windows Update Diagnostic je malá utilitka sloužící pro kontrolu stavu aktualizační služby a 

její opravy. Stane-li se Vám že Windows vyhledává aktualizace ale není schopen žádnou najít, 

nebo se služba aktualizací svchost zasekne na maximální výkon, zkuste tento diagnostický 

nástroj, má zaúkol služby aktualizací zkontrolovat a restartovat tak, aby bylo vše opět 

funkční. 

 
 
 
 
 

4 Windows update server 

Windows Server Update Service (WSUS) slouží pro správce informačních technologií aby 

nasazovali nejnovější aktualizace produktů společnosti Microsoft. Služba WSUS je role 

serveru systému Windows Server, kterou můžete nainstalovat, abyste mohli spravovat a 

distribuovat aktualizace. Server WSUS může být zdrojem aktualizací pro další servery WSUS 

v organizaci. Serveru WSUS, který slouží jako zdroj aktualizací, se říká nadřazený server. V 

implementaci WSUS se musí aspoň jeden server WSUS v síti připojit k webu Microsoft 
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Update a načíst dostupné informace o aktualizacích. Správce může na základě zabezpečení a 

konfigurace sítě určit, kolik dalších serverů se má připojovat přímo k webu Microsoft Update. 

 

 

 

4.1 Administrace 

Windows Server Update Services 2.0 zahrnuje „sklad“ aktualizačních balíčků, MSDE – 

službu, která přijímá nové aktualizace, a IIS. Jako mnoho nových serverových produktů 

Microsoftu se spravuje prostřednictvím webového rozhraní. To umožňuje administrátorům 

schvalovat či odmítat aktualizace, a získávat rozsáhlé zprávy o tom jaké aktualizace určitý 

počítač potřebuje. Administrátor může WSUS nakonfigurovat tak, aby určité typy aktualizací 

přijímal automaticky (kritické aktualizace, ovladače zařízení…). 

Administrátoři mohou WSUS použít s ActiveDirectory Group policy pro nastavení 

konfigurace automatických aktualizací na straně klienta. Tím je zajištěno, že koncový uživatel 

nemůže zrušit, či obejít aktualizační pravidla daná společností. WSUS nevyžaduje použití 

ActiveDirectory, konfigurace klientských stanic mohou být také prováděny úpravou registru. 

 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/MSDE
https://en.wikipedia.org/wiki/Internet_Information_Services
https://cs.wikipedia.org/wiki/Active_Directory
https://en.wikipedia.org/wiki/Group_policy
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5 Linux 

Oproti aktualizacím desktopu je aktualizace serveru přeci jen v několika věcech odlišná. Na 

desktopu je obvykle ve výchozí instalaci přítomen nějaký nástroj, který vás na dostupnost 

nových aktualizací upozorní a provede vás příslušným procesem, a to obvykle v pohodlí 

grafického prostředí. Na serveru si upozorňování i provádění aktualizací musíte zařídit sami. 

Druhým podstatným rozdílem je dopad případného problému při aktualizaci - na serveru 

obvykle jakýkoliv problém postihuje řádově větší množství lidí. 

Na základě vlastní zkušenosti si troufám odhadnout, že v případě stabilní větve Debianu je 

pravděpodobnost nějakého problému při aktualizaci velmi malá, správci se snaží o maximální 

stabilitu, takže aktualizace proběhnou v drtivé většině případů plně automaticky, bez nutnosti 

intervence správce. Samozřejmě tomu tak není úplně vždy, někdy je už z povahy aktualizace 

nutná intervence správce, a to i ve stabilní větvi distribuce, nehledě na různé testovací větve či 

rollingrelease distribuce, kde hrozí "rozbití" něčeho prakticky při každé aktualizaci. Proto 

není u serveru úplně vhodné provádět aktualizace automaticky třeba v rámci cronu, i když to 

samozřejmě technicky proveditelné je. 

 

 

5.1 Druhy aktualizací u Linuxu 

Aktualizace lze členit dle více kritérií. Předně je třeba rozlišovat aktualizace v rámci určitého 

vydání distribuce (tj. třeba v rámci Debianustable), aktualizace distribuce na novější verzi (tj. 

třeba aktualizaci Debianu 4.0 na Debian 5.0), a aktualizaci rollingrelease distribuce. 

Dále je třeba rozlišovat povahu aktualizace, tedy jedná-li se o bezpečnostní aktualizaci, nebo  

 

 

pouze o opravu nějakého problému, který nemá bezpečnostní dopad, nebo jedná-li se o 

aktualizaci na novou verzi dané komponenty. 
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Aktualizace stabilní větve distribuce by měla být relativně bezproblémová, nemělo by 

docházet k tomu, aby aktualizace nějakého balíčku rozbila nějakým způsobem 

nakonfigurovanou službu. Do stabilní větve distribuce (alespoň u Debianu to tak je) by se 

měly dostávat pouze nutné opravy a bezpečnostní aktualizace, ne nové verze balíčků, kde by 

třeba vlivem změny syntaxe konfiguračních souborů došlo k narušení nakonfigurovaných 

služeb. 

Aktualizace na nové vydání distribuce je naopak poměrně komplikovaná záležitost. Jelikož se 

mění verze balíčků a mezi dvěma stabilními vydáními (nejen Debianu) je obvykle velká 

časová propast, je dost dobře možné, že se v rámci aktualizace nevyhnete problémům, kdy 

něco přestane fungovat (bude potřeba upravit konfigurační soubor, nebo samotnou databázi 

uchovávající data atd.). Abyste možnost výskytu takového problému omezili na minimum, 

doporučuji s aktualizací vyčkat rozumně dlouhou dobu po vydání nové verze distribuce, než 

se pokusíte provést upgrade. Během této doby se snad většina problémů buď vyřeší, nebo se 

na ně alespoň přijde a vy se na ně budete moci připravit. 

Před samotným upgradem se určitě podívejte po nějaké dokumentaci, a to jak po dokumentaci 

vztahující se k samotnému optimálnímu postupu aktualizace, tak po poznámkách k vydání, 

které bývají obzvláště důležité, neb ukrývají seznam známých problémů, na které můžete při 

aktualizaci narazit. 

V případě produkčních systémů bývá vhodné aktualizaci provést pro jistotu "nanečisto" na 

podobném systému nebo na kopii produkčního systému postavené třeba ze záloh, výsledek 

důkladně zkontrolovat a otestovat, a teprve pak aktualizovat ostrý server. Samotnou 

aktualizaci bývá velmi vhodné naplánovat v čase, kdy je server minimálně vytížen, resp. 

minimálně využíván. Zálohování (nejen) těsně před aktualizací je v tomto případě, jak pevně 

doufám, samozřejmost. 

Rollingrelease distribuce mají dost specifický charakter - do repositářů se dostávají rovnou 

nové verze programů (obvykle po otestování), což znamená, že každá aktualizace v sobě 

skrývá nebezpečí, že něco přestane fungovat. Z tohoto důvodu nebývají tyto typy distribucí 

příliš doporučovány na produkční servery, i když svědomitý a schopný správce jistě dokáže s 

jistou dávkou úsilí většině problémů úspěšně předejít. Jen to asi dá trošku více námahy. 
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6 Problematika aktualizací serverů 

Když se podíváme na problematiku aktualizačních serverů, tak zjistíme několik nezbytných 

věcí. Mezi první takové problémy patří například zahlcení našeho připojení , jelikož když se 

server aktualizuje stahuje spoustu dat z připojení a tím zpomaluje celkové připojení. To může 

narušit v našem případě dění ve škole tím, že poskytované připojení bude výrazně zpomalené 

na určitou dobu aktualizace. Dále by to mohla být zdlouhavá, neočekávaná aktualizace kterou 

bohužel nemůžete jen tak vypnout. V tomto případě nebudete moc se serverem pracovat po 

dobu aktualizace. Reset celého serveru po aktualizaci. 

 

7 Řešení 

Řešení mnou napsaných problémů není nijak složité. Když jsi to vezmu po bodech, tak se 

jako k prvnímu problému dostanu k zahlcení internetové síťe stahováním aktualizací. To jde 
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vyřešit jednoduše, stačí server připojit na jiné připojení vyhraněné pouze pro daný server (což 

vyžaduje nové připojení). Další problém je, že když se server bude aktualizovat, tak nebudete 

schopni sním pracovat. To jde vyřešit tím, že se vypne automatická aktualizace a člověk si 

dané aktualizace spouští sám . Což nebude nejlepší řešení. 
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9 Příloha 

Příloha číslo 1 – CD disk – maturitbí práce a prezentace   
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